
Senatsverwaltung für Bildung,  Berlin, den 18.9.2015 
Jugend und Wissenschaft Tel.: 90227 (9227) - 5671 
- I A 5 - Fax: 90227 (9227) -  

                                                                           E-Mail: marina.koch-wohsmann@senbjw.berlin.de 
 

 
An die 
Vorsitzende des Ausschusses für Bildung, Jugend und Familie  
über den 
Vorsitzenden des Hauptausschusses 
über 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
über Senatskanzlei - G Sen - 
 
 
Haushaltsgesetz 2016/2017 
Kapitel 1012   Titel 67139 

über Jugendsozialarbeit nach dem KJHG;  

58. Sitzung des Ausschusses für Bildung, Jugend und Familie vom 3. September 2015 
Berichtsauftrag Nr.: BJF 50 (Synopse, lfd. Nr. 144 a –d) 
 
 
Ansatz des abgelaufenen Haushaltsjahres*: 13.597.000 € 
Ansatz des laufenden Haushaltsjahres*: 14.028.000 € 
Ansatz des kommenden Haushaltsjahres (Entwurf) 14.843.000 € 
Ist des abgelaufenen Haushaltsjahres*: 13.333.078,60 € 
Verfügungsbeschränkungen: 0 € 
Aktuelles Ist* 
 
* Die Mittel sind in 2014/2015 noch in 1010/67139 
eingestellt. 

11.015.000 € 

 
Gesamtkosten:       
 
Der Ausschuss für Bildung, Jugend und Familie hat in seiner oben bezeichneten Sitzung 
Folgendes beschlossen: 
 
„SenBildJugWiss wird gebeten, dem Ausschuss für Bildung, Jugend und Familie rechtzei-
tig zur 2.Lesung des Einzelplans 10 einen Bericht über folgende Fragen vorzulegen. 
 
 
Es wird gebeten, mit nachfolgendem Bericht den Beschluss als erledigt anzusehen: 
 
 
lfd. Nr. 144 a), SPD und CDU: 
Wie hat sich die Anzahl der VZÄ im Programm Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen seit 2011 entwickelt?  
 
Von 2011 bis 2015 hat sich die Anzahl der VZÄ von 165 VZÄ in 2011 auf insgesamt 258,5 
VZÄ in 2015 erhöht. Hinzu kommen 27 VZÄ, die im Rahmen des Landesprogramms „Ju-
gendsozialarbeit an Berliner Schulen“ zusätzlich über das Bonus-Programm finanziert 
werden. Seit dem 01.08.2015 stehen zusätzlich 26 VZÄ im Rahmen der „Sofortmaßnahme 
Flüchtlinge“ zur Verfügung. 
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Welche Berliner Schulen in welchen Bezirken profitieren aktuell mit welchem jeweiligen VZÄ-Anteil am Pro-
gramm? Wie viele zusätzliche VZÄ plant der Senat 2016 und 2017? 
 
Eine Übersicht über die Verteilung der VZÄ auf die einzelnen Bezirke und Schulen findet 
sich in der Anlage 1. 
 
Über einen zusätzlichen Aufwuchs zur sozialpädagogischen Unterstützung und Integration 
von Flüchtlingen für den DHH 2016/2017 ist im Kontext der Senatsvorlage „Konzeptionelle 
Ausrichtung bei der Aufnahme und Versorgung von Asylbegehrenden und Flüchtlingen“ zu 
entscheiden.  
 
 
lfd. Nr. 144 b), Bündnis90/Die Grünen  
Bitte aufführen, wie viele SozialarbeiterInnen an wie vielen/welchen Schulen aus diesem Titel finanziert wer-
den.  
 
Zum 01.09.2015 werden 258,5 VZÄ für Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen finanziert. 
An insgesamt 246 Schulen (122 Grundschulen, 59 Integrierte Sekundarschulen, 37 För-
derzentren, 19 Berufliche Schulen, 9 Gymnasien) kommt die Jugendsozialarbeit über das 
Programm zum Einsatz. 11,5 VZÄ der Jugendsozialarbeit mit besonderen Aufgaben (und 
13 Koordinierungsstellen) werden bezirksübergreifend tätig. Mit der Umsetzung des Pro-
gramms werden 76 verschiedene Träger der Kinder- und Jugendhilfe beauftragt.  
 
Seit dem 01.08.2015 werden mit den Mitteln der „Sofortmaßnahme Flüchtlinge“ zusätzlich 
26 VZÄ aus dem Titel finanziert. 
 
 
Aus welchen weiteren Titeln werden wie viele VZÄ für SozialarbeiterInnen an Schulen finanziert und wie 
stellt sich derzeit der diesbezügliche Versorgungsgrad der Schulen dar?  
 
An 41 Schulen werden aus Mitteln des Bonus-Programms insgesamt 46 Sozialpädagogin-
nen/-pädagogen mit 27 VZÄ zusätzlich im Rahmen des Landesprogramms „Jugendsozial-
arbeit an Berliner Schulen“ finanziert. Hier wurden teilweise schon bestehende Kooperati-
onen personell aufgestockt oder neu eingesetzt.   
 
 
An welchen Schulen werden wie viele Stellenanteile durch die Bezirke finanziert?  
 
Die Bezirke koordinieren in eigener Verantwortung den von ihnen aus dem bezirklichen 
Haushalt finanzierten Einsatz von Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeitern an Schulen. 
Dies geschieht in Abhängigkeit von den jeweiligen Bedarfen in den Regionen, der vorhan-
denen sozialen Infrastruktur und teilweise in bezirklicher Abstimmung zwischen Schule 
und Jugendhilfe. Der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Wissenschaft liegen keine 
Gesamtzahlen vor.  
 
 
Wie viele SozialarbeiterInnenstellen werden über die Programmstiftung organisiert?  
 
Zum 01.09.2015 werden insgesamt 258,5 VZÄ im Programm „Jugendsozialarbeit an Berli-
ner Schulen“ finanziert.  234 VZÄ für Jugendsozialarbeit werden direkt an den  Schulen 
(aktuell 246) eingesetzt. 11,5 weitere VZÄ werden aus dem Programm für Jugendsozial-
arbeit mit besonderen Aufgaben und weitere 13 für koordinierende Aufgaben bezirksüber-
greifend organisiert. 
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Wie viele SozialarbeiterInnen werden über das Bonusprogramm finanziert?  
 
Aktuell nutzen 41 Schulen die Möglichkeit über Bonusmittel Jugendsozialarbeit im Rah-
men des Programms an ihren Schulen einzusetzen. Es handelt sich dabei zum 
01.09.2015 um 27 VZÄ. 
 
 
Wie viele SozialarbeiterInnen sind insgesamt an Schulen im Einsatz? 
 
Über das Landesprogramm „Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen“ (234 VZÄ) und über 
zusätzliche Mittel aus dem Bonusprogramm (27 VZÄ) werden insgesamt 261 VZÄ für 
Schulsozialarbeit direkt an Schulen eingesetzt. 
 
 
Inwiefern ist ein Stellenaufwuchs 2016 bzw. 2017 geplant?  
 
Trotz der Befristung der Bundesmittel für Schulsozialarbeit bis einschließlich 2013 hat der 
Senat den Aufwuchs um 90 VZÄ auf insgesamt 258,5 VZÄ über den Landeshaushalt wei-
terhin brücksichtigt. Diese 90 zusätzlichen VZÄ werden auch in den HH-Jahren 2016 und 
2017 in vollem Umfang weiterfinanziert.  
 
 
In wie fern ist die Finanzierung der SozialarbeiterInnen und ihr Anstellungsverhältnis dauerhaft gesichert?  
 
Die Beantragung der VZÄ bzw. Mittel für die „Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen“ er-
folgt jährlich, den Haushaltsplänen/-jahren entsprechend. Die Träger der freien Jugendhil-
fe, die das Programm umsetzen, erhalten auf dieser Grundlage einen Fördervertrag für 
das jeweilige Kalenderjahr. In welcher Form die Träger ihre Arbeitsverträge gestalten (un-
befristet, Projektbezug o.ä.), wird nicht erfasst. 
 
 
Nach welchen Kriterien erhalten die Schulen VZÄ für die Schulsozialarbeit nach diesem Titel und wer ent-
scheidet dies?  
 
Kriterien zur Aufnahme in das Programm „Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen“ sind die 
Anzahl der Schüler/innen nicht deutscher Herkunftssprache (>40%) und/oder die Anzahl 
der Schüler/innen, für die eine Lernmittelbefreiung zutrifft (>40%). Die VZÄ für Schulsozi-
alarbeit werden zentral nach den genannten Kriterien den Bezirken zur Verfügung gestellt.  
 
Die bedarfsgerechte und schulbezogene Verteilung erfolgt in der regionalen Verantwor-
tung durch eine gemeinsame Entscheidung von Schule (Leitung der regionalen Schulauf-
sicht und Jugendhilfe (bezirkliche Jugendamtsleitung).  
 
 
Wie erklärt sich der relativ hohe prozentuale Anstieg (2016: 5,81%; Anstieg 2017: 4,47% genau?  
 
Mit den geplanten Mitteln ist es im DHH 2016/2017 vor allem möglich,  
 

• das Programm „Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen“ in vollem Umfang an ins-
gesamt 246 Schulen (122 Grundschulen, 59 Integrierte Sekundarschulen, 37 För-
derzentren, 19 Berufliche Schulen, 9 Gymnasien) fortzusetzen. 
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• die seit dem DHH 2012/2013 bestehenden 13 Koordinationsstellen zur Kooperation 

von Schule und Jugendhilfe weiter zu finanzieren sowie eine Teamleitung zum DHH 
2016/2017 neu einzusetzen. 

eine Tarifsteigerung (in Verantwortung der Träger) zu berücksichtigen  
 
 
Inwiefern sind in dem relativ hohen Anstieg der Ansätze Regie- und Koordinationskosten o.ä. zusätzlich neu 
enthalten? 
 
In dem genannten Anstieg der Kosten sind auch die Ansätze der Regie- und Koordinati-
onskosten enthalten.. Die Regiekosten erhalten die Träger für projektbezogene anteilige 
Personalkosten (Geschäftsführung, Koordination, Personalverwaltung und Buchhaltung) 
sowie für projektbezogene anteilige Sachkosten, die bei der Geschäftsführung, Koordina-
tion und Verwaltung des Projektes entstehen (Miete, Telefon, Büromaterial, Porto, Kosten 
für die Gehaltsabrechnungen usw.). 
 
 
Welche Rolle spielt der Beirat Jugendsozialarbeit? Wer war und ist in diesen Beirat berufen? Wie oft hat 
dieser in den letzten drei Jahren getagt? Plant der Senat die Abschaffung des Beirats und wenn ja, warum?  
 
Der Beirat „Jugendsozialarbeit“ hat eine beratende und begleitende Funktion. Es ist keine 
Abschaffung geplant. Zurzeit wird eine Neuausrichtung des seit 2006 bestehenden Beira-
tes im Hinblick auf die Qualitätsentwicklung und kritische Reflexion des Programms ge-
prüft und daraus folgend die personelle Zusammensetzung des Beirates angepasst. Es 
sind Träger der freien Jugendhilfe, der Paritätische Wohlfahrtsverband, das Sozialpäda-
gogische Institut Berlin-Brandenburg, die regionale Fortbildung, Schulleitungen, bezirkliche 
Jugendämter, die  Leitung der Stiftung SPI, die Programmagentur Stiftung SPI sowie 
Fachreferenten der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Wissenschaft beteiligt. In 
den letzten drei Jahren (2012-2014) hat der Beirat insgesamt 7-mal getagt.  
 
 
lfd. Nr. 144 c), Die LINKE  
In welchem Umfang und in welcher zeitlichen Dimension gedenkt der Senat das Programm auf weitere 
Schulen auszudehnen? Welche finanziellen Mittel sind dafür für 2016/17 vorgesehen? 
 
Trotz der Befristung der Bundesmittel für Schulsozialarbeit bis einschließlich 2013 hat der 
Senat den Aufwuchs um 90 VZÄ auf insgesamt 258,5 VZÄ über den Landeshaushalt wei-
terhin brücksichtigt. Diese 90 zusätzlichen VZÄ werden auch in den HH-Jahren 2016 und 
2017 in vollem Umfang weiterfinanziert.  
 
 
Welche inhaltlichen Schwerpunkte setzt der Senat dabei im Hinblick auf die Qualitätsentwicklung und in 
Reaktion auf neue bzw. gewachsene Herausforderungen, wie z.B. die allgemeine Schülerzahlentwicklung 
und die wachsende Zahl von Schüler/innen mit Asylhintergrund? Welche Ressourcen stellt er dafür zur Ver-
fügung? Welche zusätzlichen personellen und finanziellen Ressourcen sind vorgesehen für die Weiterent-
wicklung und Ausstattung des Landesprogramms im Hinblick auf „Jugendsozialarbeit mit besonderen Auf-
gaben“(Versorgungs- und Integrationskonzept des Senats für Asylbegehrende und Flüchtlinge)? Welche 
Maßnahme- und Zeitplanung ist dafür vorgesehen?  
  
Aufgrund der steigenden Anzahl der Flüchtlinge und der Einrichtung von Willkommens-
klassen entstehen neue, zusätzliche Bedarfslagen in den Bezirken, die eine Qualifizierung 
des Landesprogramms „Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen“ erforderlich machen.  
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Daraus resultieren neue Anforderungen an die Schulsozialarbeit. Es werden Sozialarbei-
ter/innen mit Migrationshintergrund und/oder Fluchterfahrungen sowie hoher Beratungs-
kompetenz eingesetzt, die in den Anlaufstellen im Bezirk und im Bereich der beruflichen 
Schulen beratend tätig sind und die schulische Eingliederung begleiten. In den Einrichtun-
gen und Willkommensklassen werden sozialpädagogische Angebote konzipiert, um die 
Kinder und Jugendlichen nicht deutscher Herkunftssprache erfolgreich in die Gemein-
schaft integrieren zu können. Dazu gehören auch Beratungsangebote für Eltern, Schü-
ler/innen, Lehrer/innen, Erzieher/innen zum Umgang, besseren Verständnis und zur An-
sprache der Zielgruppen. 
 
Im Rahmen der „Sofortmaßnahmen Flüchtlinge“ werden zunächst vom 01.08.15-
31.12.2015 zusätzliche Mittel über das Programm „Jugendsozialarbeit an Berliner Schu-
len“ zur Verfügung gestellt. Die Maßnahmen sollen mit vorhandenen Angeboten und Insti-
tutionen abgestimmt und vernetzt werden. 
 
 
Wie korrespondiert das Landesprogramm mit weiteren Aktivitäten des Senats zur Schulentwicklung wie z.B. 
das Bonus-Programm, und wie nimmt der Senat darauf Einfluss, dass diese Programme aufeinander abge-
stimmt sind?   
 
Im Bereich der Schulsozialarbeit ist das Landesprogramm „Jugendsozialarbeit an Berliner 
Schulen“ eng mit dem Bonus-Programm verzahnt. 41 Schulen nutzen die Möglichkeit die 
Schulsozialarbeit über das Landesprogramm umzusetzen. Eine inhaltliche Abstimmung 
der Programme erfolgt zwischen den verantwortlichen Fachreferenten z.B. im Abschluss 
und in der Auswertung von Zielvereinbarungen. 
 
 
Welche Zielstellung verfolgt der Senat mit der Evaluation und wie sind der Beirat des Landesprogramms, die 
Schulen und freien Träger in die Vorbereitung der Evaluation und die Festlegung des Untersuchungsdesigns 
einbezogen? Wer soll die Evaluation wann durchführen? 
 
Die Evaluation soll ausgehend von den Zielsetzungen und den Qualitätsstandards des 
Programms erstmalig eine schulartspezifische Auswertung der Wirksamkeit der Schulso-
zialarbeit vornehmen. Dabei sollen die vorhandenen Berichte zur Umsetzung der Schulso-
zialarbeit ausgewertet werden. Eine Befragung ausgewählter Schulen soll den Blick auf 
das Zusammenwirken der unterschiedlichen Professionen im Rahmen aller Übergänge in 
Schule und Ausbildung richten. Der Beirat „Jugendsozialarbeit“ wird in die Vorbereitung 
der Evaluation einbezogen. Ein Auftrag zur Durchführung einer Evaluation kann erst nach 
Beschluss des Haushaltsgesetzes 2016/2017 erfolgen. 
 
 
lfd. Nr. 144 d), Piraten 
Wie viele Sozialarbeiter*innen werden im Schuljahr 2015/16 in welcher Höhe an welchen Schulen in wel-
chen Bezirken finanziert?  
 
Zum 01.09.2015 werden 258,5 VZÄ für Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen finanziert. 
An insgesamt 246 Schulen kommt die Jugendsozialarbeit über das Programm zum Ein-
satz. 11,5 VZÄ der Jugendsozialarbeit mit besonderen Aufgaben (und 13 Koordinierungs-
stellen) werden bezirksübergreifend tätig. Mit der Umsetzung des Programms werden 76 
verschiedene Träger der Kinder- und Jugendhilfe beauftragt.  
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Eine Übersicht (Bezirke, Schulen) über die Verteilung der VZÄ im Schuljahr 2015/2016 
findet sich in der Anlage 2. 
 
 
Mit welchen Schüler*innenzahlen, die die Jugendsozialarbeit aufsuchen, rechnet der Senat im Schuljahr 
2015/16?  
 
Im Rahmen der Antragstellung 2015 berichteten die Jugendsozialarbeiter/innen im Pro-
gramm über 69.620 erreichte Schüler/innen im Vorjahr: 37.180 Schüler und 32.440 Schü-
lerinnen. Ausgehend von einem gleichbleibenden Betreuungsumfang im Programm kann 
diese Anzahl Erreichter auch als Planzahl für die kommenden bzw. für das kommende 
Programmjahr zu Grunde gelegt werden. 
 
 
Wie viele „benachteiligte Schüler*innen“ im Sinne des § 13 Abs. 1 SGB VIII gibt es aktuell in Berlin? Mit wel-
cher Entwicklung ist in den Jahren 2016 und 2017 zu rechnen?  
 
Für „benachteiligte Schülerinnen und Schüler“ wird der Sozialindikator „Lernmittelbefrei-
ung“ heran gezogen. Im Schuljahr 2014/15 waren es 104.399 von der Zuzahlung des Ei-
genanteils bei Lernmitteln befreite Schülerinnen und Schüler an öffentlichen und privaten 
allgemein bildenden Schulen. Die Zahl der Schülerinnen und Schüler mit Befreiung zur 
Zuzahlung von Lernmitteln stieg in den letzten drei Jahren um jeweils ca. 3.000 an. Es ist 
voraussichtlich damit zu rechnen, dass sich der Anstieg von jeweils 3000 von der Zuzah-
lung des Eigenanteils bei Lernmitteln befreite Schülerinnen und Schüler in den Jahren 
2016 und 2017 möglicherweise fortsetzt. 
 
 
Wie hoch ist im Schuljahr 2015/16 der Anteil der von der Zuzahlung zu Lernmitteln befreiten Schüler*innen 
insgesamt an den Berliner Grundschulen, Integrierten Sekundarschulen, sonderpädagogischen Förderzen-
tren und Gymnasien jeweils? (Bitte pro Bezirk aufschlüsseln.) Welche Schulen in welchen Bezirken haben 
im Schuljahr 2015/16 einen Anteil von 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 oder 100 Prozent der von der Zu-
zahlung zu Lernmitteln befreiten Schüler*innen? 
 
Zahlen zum Schuljahr 2015/16 liegen erst Ende November im Ergebnis der Lehrkräftebe-
darfsrechnung vor. 
 
 
In welchem finanziellen Umfang und durch welche Maßnahmen welcher Träger erfolgt im Schuljahr 2015/16 
an welchen Schulen die Beratung und Unterstützung von  

a) neu zugezogenen Kindern und Jugendlichen aus Roma-Familien und von  
b) Kindern und Jugendlichen auf der Flucht?  

 
Die Unterstützung von benachteiligten und geflüchteten Kindern und Jugendlichen an 
Schulen ist grundsätzlich Aufgabe aller Sozialarbeiter/innen im Programm „Jugendsozial-
arbeit an Berliner Schulen“. Darüber hinaus werden weitere VZÄ an Schulen oder die Be-
zirke vergeben, um sich dieser Zielgruppe in besonderer Weise zu widmen.  
 

a. Aktuell stehen 7,5 der 11,5 VZÄ für Jugendsozialarbeit mit besonderen Aufgaben 
zur Verfügung, die sich an diese Zielgruppen richten. Diese Sozialarbeiter/innen 
sind nur teilweise an einer einzelnen Schule verortet. Häufiger werden sie bezirks-
übergreifend eingesetzt. Die ursprüngliche Benennung „Unterstützung für Kinder 
aus Sinti- und Roma-Familien“ wurde verändert, um dem Bedarf besser zu entspre-
chen. Die genannten Sozialarbeiter/innen werden nun zur „Unterstützung von neu-
zugewanderten Schüler/innen ohne Deutschkenntnisse“ eingesetzt.  
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b. Seit August 2015 stehen 26 zusätzliche VZÄ im Rahmen der „Sofortmaßnahme 
Flüchtlinge“ zur Verfügung. 24 VZÄ wurden auf die Berliner Bezirke verteilt und 
zwei an die beruflichen Schulen vergeben.  

 
 
Davon ausgehend, dass alle Berliner Schülerinnen und Schüler zur Bewältigung schulischer Anforderungen 
Unterstützung benötigen: Wie hoch wären die Gesamtkosten pro Planjahr, um an allen Schulen zwei Sozial-
arbeiter/-innen in Vollzeit einzustellen? 
 
Der Senat beabsichtigt nicht, dass entsprechende Personalforderungen umgesetzt wer-
den. Hierzu besteht weder eine Notwendigkeit noch stehen hierfür Haushaltsansätze zur 
Verfügung. 
 
 
In Vertretung 
Mark Rackles 
Senatsverwaltung für Bildung,  
Jugend und Wissenschaft 
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Programm „Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen“   
 

Stand: 10.09.2015 Seite 1 von 2  

Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen im Jahr 2015  

Umfang des Programms (Stand September 2015) 

Mit Stand September 2015 wird das Programm „Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen“ an 
insgesamt 246 Schulen umgesetzt: 122 Grundschulen, 59 Integrierte Sekundarschulen, 37 
Förderzentren, 19 berufliche und zentralverwaltete Schulen und neun Gymnasien. Zur Umsetzung 
der Programmziele werden freie Träger der Kinder- und Jugendhilfe über Kooperationsverträge 
mit den beteiligten Schulen aktiv. Elfeinhalb weitere Stellen stehen für Jugendsozialarbeit mit 
besonderen Aufgaben und 13 Stellen für koordinierende Aufgaben zur Verfügung. Das Programm 
„Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen“ wird seit 2014 ausschließlich aus dem Bildungsetat der 
SenBJW finanziert.  

Im Rahmen der Sofortmaßnahme Flüchtlinge stehen im Programm „Jugendsozialarbeit an Berliner 
Schulen“ weitere 26 Stellen zur Unterstützung geflüchteter Kinder und Jugendlichen zur Verfügung.  
24 Stellen wurden auf die Berliner Bezirke verteilt und zwei Stellen an die Beruflichen Schulen 
vergeben.  
 

Schulart Schulen Träger Stellen 

Grundschulen 1221 54 122  

Integrierte Sekundarschulen 59 34 59 

Förderzentren 36 + 12 20 28 

Berufliche Schulen 19 5 16 

Gymnasien 9 4 9 

Jugendsozialarbeit mit besonderen Aufgaben - 9 11,5 

Sofortmaßnahme - 13 26 

Koordinierungsstellen - - 13 

Gesamt 246 763 284,54 

Programm „Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen“ 2015 (inklusive Sofortmaßnahme Flüchtlinge 
 

Weiterhin nehmen im Jahr 2015 Schulen, im Rahmen des Bonus-Programms, Jugendsozialarbeit 
über das Landesprogramm in Anspruch. Insgesamt werden 27 Stellen an 41 Schulen eingesetzt.  
 

Schulart Schulen Träger Stellen 

Grundschulen 25 17 18,706 

Integrierte Sekundarschulen 7 7 4,09 

Förderzentren 9 7 4,347 

Gesamt 41 245 27,143 

Bonus-Programm „Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen“ 2015 
 

                                                
1 Drei Stellen der Jugendsozialarbeit für Grundschulen sind an Gemeinschaftsschulen verortet (07K12, 08K01, 12K12). 
2 Die Projekte der Jugendsozialarbeit für Schüler/innen mit sonderpädagogischem Förderbedarf sind an 34 
Förderzentren und einem Beratungs- und Unterstützungszentrum verortet. 1,5 Stellenanteile sind im Rahmen der 
Inklusionsprozesse an andere Schularten (10G34 und 02K04) vergeben worden. Schüler/innen mit 
sonderpädagogischem Förderbedarf bleiben Hauptzielgruppe dieser Stellen. 
3 Insgesamt setzen 74 freie Träger der Kinder- und Jugendhilfe das Programm um. 
4 An zwei Schulen werden zur Umsetzung des Programmes Dienstkräfte des Landes Berlin (mit zwei Vollzeitstellen) 
eingesetzt: an einer Grundschule und an einem Gymnasium. 
5 Insgesamt setzen 24 freie Träger der Kinder- und Jugendhilfe das Bonus-Programm um. 



     Programm „Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen“                   
 

Stand: 10.09.2015 Seite 2 von 2  

 

Die Verteilung der insgesamt 258,5 Stellen im Programm und der 26 Stellen der Sofortmaßnahme Flüchtlinge auf die Schularten und Bezirke ist 
nachfolgend für das Jahr 2015 tabellarisch zusammengefasst und in der Anlage für jeden einzelnen Bezirk aufgeführt.  
 

Bezirk GS KS FZ Y BS Z6 KOS Schulen Träger 
Stellen  

(inkl. KOS) 

Stellen 
(Sofort-

maßnahme) 

Bonus 

Mitte 21 7 2 3  1 1 33 17 35,0 4 1,87 

Friedrichshain-Kreuzberg 17 6 2 2  1 1 27 10 28,5  3,75 

Pankow 3 4 3   1 1 10 4 11,0 3  

Charlottenburg-Wilmersdorf 3 3 3    1 9 7 10,1 3 2,318 

Spandau 8 4 3   1 1 15 8 16,0 1 2,54 

Steglitz-Zehlendorf 3 2 4 + 17    1 9 + 1 7 9,0 2  

Tempelhof-Schöneberg  8 8 1   2 1 17 9 19,75 2 1,555 

Neukölln  25 7 6 2  2 1 40 18 41,65 2 5,177 

Treptow-Köpenick 4 3 1    1 8 6 9,0 1 1,5 

Marzahn-Hellersdorf 13 3 3    1 19 8 19,5 1 5,04 

Lichtenberg 9 3 3   3,5 1 15 12 19,5 1 1,883 

Reinickendorf 8 9 5 2   1 24 11 22,5 4 1,51 

bezirksübergreifend     19  1 19 5 17,0 2  

Gesamt 122 59 37 9 19 11,5 13 246 768 258,5 26 27,143 

Verteilung der Schulen und Stellen nach Bezirken im Programmjahr 2015 
                                                
6 Die Sozialpädagogen/innen der Zusatzprojekte (Z) übernehmen folgende besondere Aufgaben der Jugendsozialarbeit: Unterstützung von neu zugewanderten Schülern/innen ohne 
Deutschkenntnisse oder Unterstützung der Bereiche Schulverweigerung und Berufsorientierung.  
7 In Steglitz-Zehlendorf sind die Projekte der Jugendsozialarbeit für Schüler/innen mit sonderpädagogischem Förderbedarf an vier Förderzentren und einem Beratungs- und 
Unterstützungszentrum verortet.  
8 Insgesamt setzen 76 freie Träger der Kinder- und Jugendhilfe das Programm um. 
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Anlage: Verteilung der Träger, Schulen und Stellen in den Bezirken 
und die Koordinierungsstellen Kooperation Schule-Jugendhilfe  
Stand September 2015 
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Die fett hervorgehobenen Schulen/Träger sind neu im Programm.  

Kursiv markierte Stellenanteile im Bonus-Programm sind noch nicht abschließend bewilligt. 
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01 Mitte  

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

01G10 City-Grundschule G001 Ottokar e. V. 09.2009 1 

01G11 Kurt-Tucholsky-Grundschule G002 Moabiter Ratschlag e. V. 09.2009 1 

01G16 Moabiter Grundschule G077 GSJ gGmbH  09.2011 1 

01G18 Carl-Bolle-Grundschule G078 SOS Kinderdorf e. V. 09.2011 1 

01G24 Gottfried-Röhl-Grundschule G079 FiPP e. V. 09.2011 1 

01G25 Rudolf-Wissell-Grundschule G005 casablanca gGmbH 09.2009 1 

01G27 Gesundbrunnen-Grundschule G006 
Stiftung Pro Gemeinsinn 
gGmbH 

09.2009 1 

01G28 Brüder-Grimm-Grundschule G007 Trialog e. V. 09.2009 1 

01G29 Wilhelm-Hauff-Grundschule G008 tjfbg gGmbH 09.2009 1 

01G31 Wedding-Grundschule G080 tandem BQG 09.2011 1 

01G32 Carl-Kraemer-Grundschule G009 Frecher Spatz e. V. 09.2009 1 

01G35 Humboldthain-Grundschule G081 Moabiter Ratschlag e. V. 09.2011 1 

01G36 Andersen-Grundschule G010 casablanca gGmbH 09.2009 1 

01G37 Heinrich-Seidel-Grundschule G011 tjfbg gGmbH 09.2009 1 

01G38 Gustav-Falke-Grundschule G012 Moabiter Ratschlag e. V. 09.2009 1 

01G39 Vineta-Grundschule G013 tjfbg gGmbH 09.2009 1 

01G40 Möwensee-Grundschule G082 tandem BQG 01.2012 1 

01G42 Anna-Lindh-Grundschule G014 tjfbg gGmbH 09.2009 1 

01G44 Allegro-Grundschule G003 
Stadtteilverein Tiergarten e. 
V. 

09.2009 1 

01G45 Leo-Lionni-Grundschule G083 tandem BQG 09.2011 1 

01G47 Miriam-Makeba-Grundschule G004 Moabiter Ratschlag e. V. 09.2009 1 

01K03 Ernst-Reuter-Schule (ISS) K058 
Pfefferwerk Stadtkultur 
gGmbH 

09.2011 1 

01K04 
Heinrich-von-Stephan-Schule 
(GemS) 

K007/2 SOS Kinderdorf e. V. 05.2006 1 

01K06 
Herbert-Hoover-Schule 
(ISS) 

K028 casablanca gGmbH 09.2006 1 
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01K07 Hemingway-Schule (ISS) K046 Modul e.V.  08.2010 1 

01K08 Schule am Schillerpark (ISS) K029 casablanca gGmbH 09.2006 1 

01K09 Hedwig-Dohm-Schule (ISS) K044 CJD Berlin e. V. 09.2006 1 

01K10 Theodor-Heuss-Schule (GemS) K059 SOS Kinderdorf e. V. 01.2014 1 

01S01 Schule am Zille-Park S003 tjfbg gGmbH 02.2007 1 

01S06 Albert-Gutzmann-Schule S006 Horizonte gGmbH 02.2007 1 

01Y08 Lessing-Schule (Gymn) Y002 tjfbg gGmbH 09.2011 1 

01Y11 Max-Planck-Schule (Gymn) Y003 tjfbg gGmbH 09.2011 1 

01Y12 Gymnasium Tiergarten Y001 tjfbg gGmbH 09.2011 1 

- 
Unterstützung von neu 
zugewanderten Schülern/innen 
ohne Deutschkenntnisse 

Z006 RAA Berlin e. V. 10.2011 1 

Gesamt 33  17  34 

 

Jugendsozialarbeit im Berliner Bonus-Programm 

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

01G07 GutsMuths-Grundschule BG122 Ottokar e. V. 03.2014 0,5 

01G28 Brüder-Grimm-Grundschule BG007 Trialog e. V. 08.2014 0,6 

01G29 Wilhelm-Hauff-Grundschule BG008 tjfbg gGmbH 02.2014 0,77 

Gesamt 3  3  1,87 



Programm „Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen“   
 

 

   

Stand: 10.09.2015 Seite 4 von 24  

02 Friedrichshain-Kreuzberg  

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

02G01 Spartacus-Grundschule G084 Stützrad gGmbH 09.2011 1 

02G08 Grundschule am Traveplatz G016 Zwischenzeit gGmbH 09.2009 1 

02G09 Zille-Grundschule G017 Einhorn gGmbH 09.2009 1 

02G10 Modersohn-Grundschule G018 Zwischenzeit gGmbH 09.2009 1 

02G12 Kurt-Schumacher-Grundschule G085 Pestalozzi-Fröbel-Haus  09.2011 1 

02G13 
Charlotte-Salomon-
Grundschule 

G020 Pestalozzi-Fröbel-Haus 09.2009 1 

02G14 Galilei-Grundschule G021 
Ev. Johannesstift Jugendhilfe 
gGmbH 

09.2009 1 

02G15 E.-O.-Plauen-Grundschule G022 RAA Berlin e. V. 09.2009 1 

02G16 Lenau-Grundschule G023/2 RAA Berlin e. V.1 09.2009 1 

02G19 Fanny-Hensel-Grundschule G024 
Ev. Johannesstift Jugendhilfe 
gGmbH 

09.2009 1 

02G20 
Bürgermeister-Herz-
Grundschule 

G025 NHU e. V. 09.2009 1 

02G21 Reinhardswald-Grundschule G118 tandem BQG 01.2012 1 

02G24 Otto-Wels-Grundschule G026 Pestalozzi-Fröbel-Haus 09.2009 1 

02G27 Hunsrück-Grundschule G086 Pestalozzi-Fröbel-Haus  09.2011 1 

02G29 Heinrich-Zille-Grundschule G019/2 Einhorn gGmbH  08.2012 1 

02G35 Rosa-Parks-Grundschule G087 Pestalozzi-Fröbel-Haus  09.2011 1 

02G36 36. Schule (Grundschule) G015 Einhorn gGmbH 09.2009 1 

02K01 Ellen-Key-Schule (ISS)2 K062 Pestalozzi-Fröbel-Haus 01.2015 1 

02K02 
Carl-von-Ossietzky- 
Gemeinschaftsschule (GemS) 

K052 tjfbg gGmbH 09.2011 1 

02K04 
Lina-Morgenstern-Schule 
(GemS)3 

S033 tandem BQG 01.2015 0,5 

02K05 Schule am Königstor (ISS) K035 Stützrad gGmbH 09.2006 1 

                                                           
1 Neuer Träger seit 01.2015 (vorher LebensWelt gGmbH) 
2 Das Projekt Z001 für Jugendsozialarbeit mit besonderen Aufgaben wurde auf Wunsch des Bezirkes fest an der Ellen-
Key-Schule installiert und wird als Projekt K062 seit 01.2015 fortgeführt. 
3 Seit dem 01.01.2015 mit 0,5 Stellen aus dem Stellenanteil Paul-Dohrmann-Schule (02S05) im Programm. 
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02K08 Refik-Veseli-Schule (ISS) K004 Pestalozzi-Fröbel-Haus 05.2006 1 

02K09 
Integrierte Sekundarschule in 
der Graefestraße 

K037 Pestalozzi-Fröbel-Haus 09.2006 1 

02K10 
Ferdinand-Freiligrath-Schule 
(ISS) 

K005 Pestalozzi-Fröbel-Haus 05.2006 1 

02S01 Schule am Friedrichshain S002/4 Pestalozzi-Fröbel-Haus  02.2007 1 

02Y07 Robert-Koch-Gymnasium Y004 
Jugendwohnen im Kiez 
gGmbH 

01.2012 1 

02Y08 Hermann-Hesse-Oberschule Y005 
Jugendwohnen im Kiez 
gGmbH 

09.2011 1 

- 
Unterstützung von neu 
zugewanderten Schülern/innen 
ohne Deutschkenntnisse 

Z007 RAA Berlin e. V. 10.2011 1 

Gesamt 27  10  27,5 

 

Jugendsozialarbeit im Berliner Bonus-Programm 

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

02G14 Galilei-Grundschule BG021 
Ev. Johannesstift Jugendhilfe 
gGmbH 

03.2014 1,5 

02K02 
Carl-von-Ossietzky-
Gemeinschaftsschule (GemS) 

BK052 tjfbg gGmbH 02.2014 1 

02S06 Liebmann-Schule BS033 
Ev. Johannesstift Jugendhilfe 
gGmbH 

03.2014 1,25 

Gesamt 3  2  3,75 
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03 Pankow  

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

03G10 Schule am Hohen Feld (GS) G028 
Jugendbund djo-Deutscher 
Regenbogen e. V. 

09.2009 1 

03G12 Paul-Lincke-Grundschule G027/2 
Jugendbund djo-Deutscher 
Regenbogen e. V. 

01.2013 1 

03G39 Grundschule Wolkenstein G029 GFAJ e. V. 09.2009 1 

03K04 Gustave-Eiffel-Schule (ISS) K022 
Pfefferwerk Stadtkultur 
gGmbH 

09.2006 1 

03K05 Heinz-Brandt-Schule (ISS) K042 RAA Berlin e. V. 09.2006 1 

03K06 Reinhold-Burger-Schule (ISS) K021 
Pfefferwerk Stadtkultur 
gGmbH 

09.2006 1 

03K10 
Hufeland-Schule 
(ISS) 

K012 
Jugendbund djo-Deutscher 
Regenbogen e. V. 

05.2006 1 

03S01 Schule am Senefelder Platz S009/2 
Pfefferwerk Stadtkultur 
gGmbH 

02.2007 0,5 

03S06 Schule am Birkenhof S009/2 
Pfefferwerk Stadtkultur 
gGmbH 

02.2007 0,5 

03S07 Schule an der Heide S009/2 
Pfefferwerk Stadtkultur 
gGmbH 

02.2007 1 

- 
Unterstützung von 
Schülern/innen im Bereich 
Schulverweigerung 

Z002 
Pfefferwerk Stadtkultur 
gGmbH 

10.2011 1 

Gesamt 10  4  10 
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04 Charlottenburg-Wilmersdorf  

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

04G12 Eosander-Schinkel-Grundschule G030 Pestalozzi-Fröbel-Haus 09.2009 1 

04G13 Nehring-Grundschule G031 DASI Berlin gGmbH 09.2009 1 

04G20 
Katharina-Heinroth-
Grundschule 

G032 
Nachbarschaftsheim 
Schöneberg e. V. 

09.2009 1 

04K06 Schule am Schloss (ISS) K001 Der rote Faden GbR 05.2006 1 

04K07 
Integrierte Sekundarschule 
Wilmersdorf 

K002/2 abw gGmbH 05.2006 1 

04K08 Peter-Ustinov-Schule (ISS) K047/2 tandem BQG4 08.2010 1 

04S04 Reinfelder-Schule S026/2 AmBerCo e. V. 02.2007 0,6 

04S05 Ernst-Adolf-Eschke-Schule S026/2 AmBerCo e. V. 02.2007 1 

04S07 Comenius-Schule S001/2 
Nachbarschaftsheim 
Schöneberg e. V. 

02.2007 1,55 

Gesamt 9  7  9,1 

 

Jugendsozialarbeit im Berliner Bonus-Programm 

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

04G09 
Erwin-von-Witzleben-
Grundschule 

BG127 SCC Berlin 08.2014 1,538 

04K06 Schule am Schloss (ISS) BK001 Der rote Faden GbR 02.2014 0,266 

04S05 Ernst-Adolf-Eschke-Schule BS026 AmBerCo e. V. 10.2014 0,52 

Gesamt 3  3  2,318 

 

                                                           
4 Neuer Träger seit 01.2015 (vorher Modul e.V.). 
5 Ab dem 01.01.2015 um 0,5 Stellen erhöht aus dem Stellenanteil der Peter-Jordan-Schule (04S01). 
6 Antragsverfahren noch nicht abgeschlossen. 
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05 Spandau  

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

05G03 Birken-Grundschule G034/3 FiPP e. V.  09.2009 1 

05G05 
Christoph-Földerich-
Grundschule 

G036 GSJ gGmbH  09.2009 1 

05G06 Siegerland-Grundschule G088 FiPP e. V. 09.2011 1 

05G07 Lynar-Grundschule G033 
Jugendwohnen im Kiez 
gGmbH 

09.2009 1 

05G10 Grundschule am Birkenhain G037/2 
Ev. Johannesstift Jugendhilfe 
gGmbH 

09.2009 1 

05G18 Grundschule im Beerwinkel G089 casablanca gGmbH 09.2011 1 

05G22 
Christian-Morgenstern-
Grundschule 

G119 
Ev. Johannesstift Jugendhilfe 
gGmbH 

01.2012 1 

05G28 
Grundschule an der 
Pulvermühle 

G035 
Ev. Johannesstift Jugendhilfe 
gGmbH 

09.2009 1 

05K06 Wolfgang-Borchert-Schule (ISS) K027/2 
Evangelischer Kirchenkreis 
Spandau  

09.2006 1 

05K07 
Schule an der Jungfernheide 
(ISS) 

K041 casa e. V. 09.2006 1 

05K08 Schule an der Haveldüne (ISS) K026 GSJ gGmbH  09.2006 1 

05K09 
Schule am Staakener Kleeblatt 
(ISS) 

K016 GSJ gGmbH  05.2006 1 

05S01 Schule am Grüngürtel S013/2 
Ev. Johannesstift Jugendhilfe 
gGmbH 

02.2007 0,5 

05S02 Paul-Moor-Schule S014 GSJ gGmbH 02.2007 1 

05S04 Schule am Stadtrand S015 casablanca gGmbH  02.2007 0,5 

- 
Unterstützung von neu 
zugewanderten Schülern/innen 
ohne Deutschkenntnisse 

Z008 CJD Berlin 10.2011 1 

Gesamt 15  8  15,0 
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Jugendsozialarbeit im Berliner Bonus-Programm 

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

05G04 Klosterfeld-Grundschule BG1317 GSJ gGmbH 09.2015 0,513 

05G17 Astrid-Lindgren-Grundschule BG1308 Trialog e. V. 09.2015 0,987 

05K02 Carlo-Schmid-Oberschule (ISS) BK061 Staakkato e. V. 06.2014 0,54 

05S03 Schule am Gartenfeld BS035 
Ev. Johannesstift Jugendhilfe 
gGmbH 

09.2014 0,5 

Gesamt 4  4  2,54 

 

                                                           
7 Neues Projekt ab 09.2015 
8 Neues Projekt ab 09.2015 
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06 Steglitz-Zehlendorf  

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

06A05 
VHS Steglitz-Zehlendorf  
(Fil. Tannenhof-Schule) 

S030 
Tannenhof Berlin-
Brandenburg e. V. 

01.2010 1 

06G14 Sachsenwald-Grundschule G038 
Nachbarschaftsheim 
Schöneberg e. V. 

09.2009 1 

06G22 Giesensdorfer-Grundschule G039 Stadtteilzentrum Steglitz e. V. 09.2009 1 

06G32 
Grundschule am Stadtpark 
Steglitz 

G076 tandem BQG 08.2010 1 

06K06 
Montessori-Gemeinschaftsschule 
(Nikolaus-August-Otto-Schule) 

K039 
Nachbarschaftsheim 
Schöneberg e. V. 

09.2006 1 

06K10 Helene-Lange-Schule (ISS)9 K017/2 EJF gAG  05.2006 1 

06S01 Pestalozzi-Schule S016 HZBB gGmbH 02.2007 0,5 

06S02 Biesalski-Schule S016 HZBB gGmbH 02.2007 0,5 

 BUZ S017 contact gGmbH 02.2007 0,5 

06S05 Johann-August-Zeune-Schule S017 contact gGmbH 02.2007 0,5 

Gesamt 9 + 110  7  8 

 

                                                           
9 Neuer Schulname ab 01.08.2015 (vorher 10. Schule (ISS)) 
10 In Steglitz-Zehlendorf sind die Projekte der Jugendsozialarbeit für Schüler/innen mit sonderpädagogischem 
Förderbedarf an drei Förderzentren, einem Beratungs- und Unterstützungszentrum und der Tannenhof-Schule 
verortet. 
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07 Tempelhof-Schöneberg  

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

07G01 Spreewald-Grundschule G090 
Jugendwohnen im Kiez 
gGmbH 

09.2011 1 

07G05 Havelland-Grundschule G041 Täks e. V. 09.2009 1 

07G19 Paul-Simmel-Grundschule G043 Nusz ufaFabrik e. V. 09.2009 1 

07G20 Maria-Montessori-Grundschule G120 K.I.D.S. e.V.  01.2012 1 

07G25 Ludwig-Heck-Grundschule G091 
Diakonisches Werk 
Tempelhof-Schöneberg 
gGmbH 

09.2011 1 

07G30 Annedore-Leber-Grundschule G092 JaKuS gGmbH 09.2011 1 

07G34 Marienfelder Grundschule G040 JaKuS gGmbH 09.2009 1 

07K04 Theodor-Haubach-Schule (ISS) K019 JaKuS gGmbH 05.2006 1 

07K05 Solling-Schule (ISS) K038 JaKuS gGmbH 09.2006 1 

07K06 
Georg-von-Giesche-Schule 
(ISS) 

K06311 
Nachbarschaftsheim 
Schöneberg e. V. 

08.2015 1 

07K07 Johanna-Eck-Schule (ISS) K024 K.I.D.S. e.V.  08.2009 1 

07K09 
Gustav-Langenscheidt-Schule 
(ISS) 

K018 FAB e. V. 05.2006 1 

07K10 Friedrich-Bergius-Schule K051 Nusz ufaFabrik e. V. 08.2011 1 

07K11 Hugo-Gaudig-Schule (ISS) K048 Nusz ufaFabrik e. V. 08.2010 1 

07K12 
1. Gemeinschaftsschule 
Schöneberg (Grundstufe)  

G042 
Nachbarschaftsheim 
Schöneberg e. V. 

09.2009 1 

07K12 
1. Gemeinschaftsschule 
Schöneberg (Sekundarstufe) 

K043 FAB e. V. 08.2009 1 

07S01 Prignitz-Schule S018 H.U.G.O. e. V.  02.2007 0,75 

- 
Unterstützung von 
Schülern/innen im Bereich 
Schulverweigerung 

Z003 JaKuS gGmbH 10.2011 1 

- 
Unterstützung von neu 
zugewanderten Schülern/innen 
ohne Deutschkenntnisse 

Z011 JaKuS gGmbH 01.2014 1 

Gesamt 17  9  18,75 

 

                                                           
11 Seit dem 01.08.2015 aus dem zweiten Stellenanteil der 1. Gemeinschaftsschule Schöneberg (07K12, Sekundarstufe 
GemS) im Programm. 
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Jugendsozialarbeit im Berliner Bonus-Programm 

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

07G25 Ludwig-Heck-Grundschule BG091 
Diakonisches Werk 
Tempelhof-Schöneberg GmbH 

05.2014 0,25 

07K06 
Georg-von-Giesche-Schule 
(ISS) 

BK063
12 

Nachbarschaftsheim 
Schöneberg e. V. 

09.2015 0,92 

07S01 Prignitz-Schule BS018 H.U.G.O. e. V. 03.2014 0,385 

Gesamt 3  3  1,555 

                                                           
12 Neues Projekt zu 09.2015 
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08 Neukölln  

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

08G01 Rixdorfer Schule (GS) G044 LebensWelt gGmbH 09.2009 1 

08G03 Hans-Fallada-Schule (GS) G093 tandem BQG 09.2011 1 

08G05 Elbe-Schule (GS) G094 AspE e. V. 09.2011 1 

08G06 Karl-Weise-Schule (GS) G047 
Diakonie Jugend- und 
Familienhilfe Simeon 
gGmbH 

09.2009 1 

08G07 Hermann-Boddin-Schule (GS) G095/2 tandem BQG 09.2011 1 

08G08 Karlsgarten-Schule (GS) G096 tandem BQG 09.2011 1 

08G09 Regenbogen-Schule (GS) G097 Evin e. V. 09.2011 1 

08K13 
Gemeinschaftsschule Campus 
Efeuweg 

G051 Südstadt e. V. 09.2009 1 

08G14 Konrad-Agahd-Schule (GS) G098 tandem BQG 09.2011 1 

08G15 Hermann-Sander-Schule (GS) G099 
AWO Berlin Kreisverband 
Südost e. V. 

09.2011 1 

08G16 Hugo-Heimann-Schule (GS) G053 Thessa e. V. 09.2009 1 

08G17 Richard-Schule (GS)  G100 AspE e. V. 09.2011 1 

08G18 Eduard-Mörike-Schule (GS) G045 LebensWelt gGmbH 09.2009 1 

08G20 Sonnen-Schule (GS) G057 AspE e. V. 09.2009 1 

08G21 Silberstein-Schule (GS) G101 Vielfalt e. V. 09.2011 1 

08G22 Schule am Regenweiher (GS) G054 
Jugendwohnen im Kiez 
gGmbH 

09.2009 1 

08G23 Zürich-Schule (GS) G049 FiPP e. V. 09.2009 1 

08G24 Schule am Teltowkanal (GS) G102 FiPP e. V. 09.2011 1 

08G26 Christoph-Ruden-Schule (GS) G055 
Jugendwohnen im Kiez 
gGmbH 

09.2009 1 

08G28 Matthias-Claudius-Schule (GS) G056 Trialog e. V. 09.2009 1 

08G31 Janusz-Korczak-Schule (GS) G052 GSJ gGmbH 09.2009 1 

08G32 Martin-Lichtenstein-Schule G048/2 Trialog e. V. 09.2009 1 

08G35 
Schule in der Köllnischen Heide 
(GS) 

G046 AspE e. V. 09.2009 1 
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08G36 Löwenzahn-Schule (GS) G103 
AWO Berlin Kreisverband 
Südost e. V. 

09.2011 1 

08K01 
Walter-Gropius-Schule 
(Grundstufe der GemS) 

G05013 Trialog e. V. 09.2009 1 

08K03 Otto-Hahn-Schule K053 Südstadt e. V. 09.2011 1 

08K13 
Gemeinschaftsschule Campus 
Efeuweg 

K036 Südstadt e. V. 09.2006 1 

08K08 1. Schule (GemS) K009 
Jugendwohnen im Kiez 
gGmbH 

05.2006 1 

08K09 Röntgen-Schule (ISS) K011 Förderverein der KLS e. V. 05.2006 1 

08K10 Zuckmayer-Schule (ISS) K023 tandem BQG 09.2006 1 

08K11 Alfred-Nobel-Schule (ISS) K010 FAW gGmbH 05.2006 1 

08K12 Kepler-Schule (ISS) K025 GSJ gGmbH  09.2006 1 

08S01 Adolf-Reichwein-Schule S007/3 tandem BQG  02.2007 1 

08S03 Herman-Nohl-Schule S007/3 tandem BQG  02.2007 0,9 

08S04 Schule am Zwickauer Damm S031 tandem BQG 08.2012 0,75 

08S06 Hans-Fallada-Schule S007/3 tandem BQG  02.2007 0,5 

08S08 Schilling-Schule S028 tandem BQG 02.2007 0,5 

08S09 Schule an der Windmühle S008 EJF gAG  02.2007 1 

08Y01 Albrecht-Dürer-Schule (Gymn) Y008 tjfbg gGmbH 11.2011 1 

08Y04 Ernst-Abbe-Schule (Gymn) Y006 EJF gAG 09.2011 1 

- 
Unterstützung von 
Schülern/innen bei der 
beruflichen Orientierung 

Z004 
Neuköllner Netzwerk 
Berufshilfe e. V. 

10.2011 1 

- 
Unterstützung von neu 
zugewanderten Schülern/innen 
ohne Deutschkenntnisse 

Z009 LebensWelt gGmbH 10.2011 1 

Gesamt 40  18  40,65 

 

                                                           
13 Diese Stelle für Jugendsozialarbeit an Grundschulen ist an einer Gemeinschaftsschule verortet. Zielgruppe bilden 
die Schüler/innen der Grundstufe. 
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Jugendsozialarbeit im Berliner Bonus-Programm 

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

08G02 Theodor-Storm-Schule (GS) BG126 
AWO Berlin 
Kreisverband Südost 
e. V. 

08.2014 0,64 

08G16 Hugo-Heimann-Schule (GS) BG053 Thessa e. V. 04.2014 0,3 

08G31 Janusz-Korczak-Schule (GS) BG052 GSJ gGmbH  03.2014 0,95 

08G36 Löwenzahn-Schule (GS) BG103 
AWO Berlin 
Kreisverband Südost 
e. V. 

04.2014 0,68 

08K01 Walter-Gropius-Schule (GemS) BG050 Trialog e. V. 05.2014 0,795 

08K02 
Hermann-von-Helmholtz-
Schule (ISS) 

BK060 
AWO Berlin 
Kreisverband Südost 
e. V. 

03.2014 0,67 

08K12 Kepler-Schule (ISS) BK025 GSJ gGmbH 05.2014 0,45 

08S04 Schule am Zwickauer Damm BS031 tandem BQG 06.2014 0,179 

08S09 Schule an der Windmühle BS00814 EJF gAG 09.2015 0,513 

Gesamt 9  7  5,177 

                                                           
14 Neues Projekt zu 09.2015 
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09 Treptow-Köpenick  

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

09G11 Schule am Pegasuseck (GS) G058 JAO gGmbH 09.2009 1 

09G15 Grundschule am Mohnweg G075 JAO gGmbH 08.2010 1 

09G18 
Schule in der Köllnischen 
Vorstadt (GS) 

G059 tjfbg gGmbH 09.2009 1 

09G22 Schule an der Wuhlheide (GS) G104 tjfbg gGmbH 09.2011 1 

09K04 Isaac-Newton-Schule (ISS) K050 HZBB gGmbH 08.2010 1 

09K08 Schule an der Dahme (ISS) K030 CJD Berlin e. V. 09.2006 1 

09K08 
Schule an der Dahme  
(ISS - 2. Standort) 

K045 GSJ gGmbH  09.2008 1 

09S06 6. Schule S021/2 tandem BQG  02.2007 1 

Gesamt 8  6  8 

 

Jugendsozialarbeit im Berliner Bonus-Programm 

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

09G18 
Schule in der Köllnischen 
Vorstadt (GS) 

BG059 tjfbg gGmbH 06.2014 1 

09S03 Albatros-Schule BS034 tjfbg gGmbH 05.2014 0,5 

Gesamt 2  1  1,5 
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10 Marzahn-Hellersdorf  

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

10G01 Paavo-Nurmi-Grundschule G105 Kiek in gGmbH 09.2011 1 

10G04 Falken-Grundschule G062 Kiek in gGmbH 09.2009 1 

10G05 Ebereschen-Grundschule G064 
DRK/KV Berlin Nord-Ost 
e. V. 

09.2009 1 

10G08 Wilhelm-Busch-Grundschule  G065 
DRK/KV Berlin Nord-Ost 
e. V. 

09.2009 1 

10G09 Grundschule am Bürgerpark G106 
DRK/KV Berlin Nord-Ost 
e. V. 

09.2011 1 

10G10 Peter-Pan-Grundschule G063 GSJ gGmbH  09.2009 1 

10G11 Grundschule an der Mühle G060 pad gGmbH 09.2009 1 

10G17 Beatrix-Potter-Grundschule G107 pad gGmbH 09.2011 1 

10G18 Pusteblume-Grundschule G108/2 tjfbg gGmbH15 09.2011 1 

10G19 
Bücherwurm-Schule am 
Weiher (GS) 

G12816 JAO gGmbH 08.2015 1 

10G22 Kolibri-Grundschule G109 JAO gGmbH 09.2011 1 

10G25 Grundschule am Schleipfuhl  G061 JAO gGmbH 09.2009 1 

10G28 Grundschule am Hollerbusch G110 MetrumBerlin gGmbH 09.2011 1 

10G29 Grundschule an der Wuhle G117 FiPP e. V. 09.2011 1 

10G3417 
Schule am grünen Stadtrand 
(34. Grundschule  
mit anhängendem Förderschulteil) 

S024/3 Kiek in gGmbH 02.2007 0,75 

10K03 Kerschensteiner-Schule (ISS) K103 
DRK/KV Berlin Nord-Ost 
e. V. 

09.2006 1 

10K05 Jean-Piaget-Schule (ISS) K101/2 
DRK/KV Berlin Nord-Ost 
e. V. 

09.2006 1 

10K08 
Johann-Julius-Hecker-Schule 
(ISS) 

K049 tandem BQG 08.2010 1 

10S07 Schule am Rosenhain S025/3 tandem BQG 02.2007 1 

10S11 Marcana-Schule S023/5 
DRK/KV Berlin Nord-Ost 
e. V. 

02.2007 0,75 

Gesamt 20  8  19,5 

 

                                                           
15 Neuer Träger seit 01.2015 (vorher JAO gGmbH). 
16 Neues Projekt zu 09.2015. 
17 Das Förderzentrum wurde zum Schuljahr 2014/2015 in eine Grundschule umgewandelt (vorher 10S10). 
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Jugendsozialarbeit im Berliner Bonus-Programm 

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

10G01 Paavo-Nurmi-Grundschule BG105 Kiek in gGmbH 03.2014 1 

10G04 Falken-Grundschule BG062 Kiek in gGmbH 04.2014 0,5 

10G07 
Karl-Friedrich-Friesen-
Grundschule 

BG125 GSJ gGmbH 08.2014 0,95 

10G08 Wilhelm-Busch-Grundschule BG124 Straßenkinder e. V. 05.2014 0,64 

10G10 Peter-Pan-Grundschule BG063 GSJ gGmbH  03.2014 0,95 

10G17 Beatrix-Potter-Grundschule BG107 pad gGmbH 09.2014 1 

Gesamt 6  4  5,04 

 



Programm „Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen“   
 

 

   

Stand: 10.09.2015 Seite 19 von 24  

11 Lichtenberg  

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

11G01 Sonnenuhr-Grundschule G066 
gss Schulpartner 
GmbH18 

09.2009 1 

11G02 Grundschule am Roederplatz G067 RBO gGmbH 09.2009 1 

11G07 Hermann-Gmeiner-Grundschule G068 JULI gGmbH 09.2009 1 

11G09 
Bürgermeister-Ziethen-
Grundschule 

G121 
tandem BQG /  
Land Berlin19 

11.2011 1 

11G11 Bernhard-Grzimek-Grundschule G111 EJF gAG 09.2011 1 

11G17 Brodowin-Grundschule G112 
Verein für ambulante 
Versorgung 
Hohenschönhausen e. V. 

09.2011 1 

11G28 Feldmark-Schule  G069 Spik e. V. 09.2009 1 

11G29 Matibi-Grundschule G113 AHB Lichtenberg gGmbH 09.2011 1 

11K06 Schule am Rathaus (ISS) K102 
gss Schulpartner 
GmbH12 

09.2006 1 

11K07 Vincent-van-Gogh-Schule (ISS) K105 AHB Lichtenberg gGmbH 09.2006 1 

11K11 Paul-Schmidt-Schule (ISS) K104 pad gGmbH 09.2006 1 

11S02 Schule am Fennpfuhl S022/3 AHB Lichtenberg gGmbH 02.2007 1 

11S04 
Paul- und-Charlotte-Kniese-
Schule 

S022/3 AHB Lichtenberg gGmbH 02.2007 1 

11S08 Schule am Breiten Luch S022/3 AHB Lichtenberg gGmbH 02.2007 1 

- 
Unterstützung von 
Schülern/innen im Bereich 
Schulverweigerung 

Z005 
Caritasverband für das 
Erzbistum Berlin e. V. 

10.2011 1 

- 
Unterstützung von neu 
zugewanderten Schülern/innen 
ohne Deutschkenntnisse 

Z012 RAA Berlin e.V. 01.2014 1 

- 

Unterstützung von neu 
zugewanderten 
Schülern/innen ohne 
Deutschkenntnisse 

Z013 RAA Berlin e. V. 01.2015 1 

- 

Unterstützung von neu 
zugewanderten 
Schülern/innen ohne 
Deutschkenntnisse 

Z014 
Kietz für Kids 
Freizeitsport e.V. 

08.2015 0,5 

Gesamt 14  12  17,5 

 

                                                           
18 Neuer Träger seit 01.2015 (vorher Neues Wohnen im Kiez gGmbH). 
19 Die Fachkraft des Landes Berlin an der Bürgermeister-Ziethen-Grundschule wird seit 05.2012 durch einen freien 
Träger der Kinder- und Jugendhilfe unterstützt. 
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Jugendsozialarbeit im Berliner Bonus-Programm 

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

11G02 Grundschule am Roederplatz BG067 RBO gGmbH 05.2014 0,62 

11G11 Bernhard-Grzimek-Grundschule BG111 EJF gAG 02.2014 0,513 

11G17 Brodowin-Grundschule 
BG112
20 

Verein für ambulante 
Versorgung 
Hohenschönhausen e. V. 

09.2015 0,75 

Gesamt 3  3  1,883 

 

                                                           
20 Neues Projekt zu 09.2015. 
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12 Reinickendorf  

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

12G04 Till-Eulenspiegel-Grundschule G070 LebensWelt gGmbH 09.2009 1 

12G06 Hausotter-Grundschule G071 LebensWelt gGmbH 09.2009 1 

12G07 Mark-Twain-Grundschule G072 Albatros gGmbH 09.2009 1 

12G09 Grundschule an der Peckwisch  G073 ALEP e. V. 09.2009 1 

12G14 Alfred-Brehm-Grundschule G114 Trapez e. V. 09.2011 1 

12G27 Chamisso-Grundschule G115 LebensWelt gGmbH 09.2011 1 

12G32 Charlie-Chaplin-Grundschule G116 Horizonte gGmbH 09.2011 1 

12K01 Julius-Leber-Schule (ISS) K013 Trapez e. V. 05.2006 1 

12K04 Paul-Löbe-Schule (ISS) K015 Aufwind e.V.  05.2006 1 

12K05 Gustav-Freytag-Schule (ISS) K054/2 Modul e.V.  09.2011 1 

12K06 Benjamin-Franklin-Schule (ISS) K055 EJF gAG 01.2012 1 

12K07 
Jean-Krämer-Schule (ISS 
Wittenau) 

K014 Horizonte gGmbH 05.2006 1 

12K09 Carl-Benz-Schule (ISS) K056 EJF gAG 09.2011 1 

12K10 Carl-Bosch-Schule (ISS) K040 EJF gAG 09.2006 1 

12K11 Albrecht-Haushofer-Schule (ISS) K057 GSJ gGmbH  09.2011 1 

12K12 
Gemeinschaftsschule Campus 
Hannah (Grundstufe) 

G074 LebensWelt gGmbH 09.2009 1 

12K12 
Gemeinschaftsschule Campus 
Hannah Höch (Sekundarstufe) 

K033 Aufwind e.V.  09.2006 1 

12S01 Stötzner-Schule S010 Trapez e. V. 02.2007 0,5 

12S02 Richard-Keller-Schule S011 Aufwind e.V.  02.2007 0,5 

12S03 Lauterbach-Schule S011 Aufwind e.V.  02.2007 0,5 

12S05 Wiesengrund-Schule S029/2 EJF gAG 01.2008 0,5 

12S06 Toulouse-Lautrec-Schule S010 Trapez e. V. 02.2007 0,5 

12Y01 
Friedrich-Engels-Oberschule 
(Gymn) 

Y007/2 
Aufwind Kita-Verbund 
gGmbH 

09.2011 1 
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12Y04 
Gabriele-von-Bülow-Oberschule 
(Gymn) 

Y009 
tjfbg gGmbH /  
Land Berlin21 

01.2012 1 

Gesamt 24  11  21,5 

 

Jugendsozialarbeit im Berliner Bonus-Programm 

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

12G07 Mark-Twain-Grundschule BG072 Albatros gGmbH 08.2014 0,25 

12G09 Grundschule an der Peckwisch  BG073 ALEP e. V. 05.2014 0,51 

12K01 Julius-Leber-Schule (ISS) BK013 Trapez e. V. 08.2014 0,25 

12S01 Stötzner-Schule BS010 Trapez e. V. 03.2014 0,25 

12S06 Toulouse-Lautrec-Schule BS010 Trapez e. V. 03.2014 0,25 

Gesamt 5  3  1,51 

                                                           
21 Die Fachkraft des Landes Berlin an der Gabriele-von-Bülow-Oberschule wird seit 05.2012 durch einen freien Träger 
der Kinder- und Jugendhilfe unterstützt. 
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13 Berufliche und zentralverwaltete Schulen 

Schul-Nr. Schule 
FV- 
Nr. 

Träger seit Stellen 

01B01 
OSZ Banken und 
Versicherungen 

B003 K.I.D.S. e.V.  09.2009 0,5 

01B04 OSZ Gesundheit I B003 K.I.D.S. e.V.  09.2009 0,5 

02B01 August-Sander-Schule B002/2 K.I.D.S. e.V.  01.2009 1 

02B03 OSZ Bekleidung und Mode B004/2 K.I.D.S. e.V.  09.2009 0,5 

03B07 
Elinor-Ostrom-Schule (OSZ 
Bürowirtschaft und 
Dienstleistungen) 

B009 GSJ gGmbH  09.2011 1 

03B09 
Marcel-Breuer-Schule (OSZ 
Holztechnik, Glastechnik und 
Design) 

B002/2 K.I.D.S. e.V.  01.2012 1 

04B02 OSZ Recht  B005 Modul e.V.  09.2009 1 

04B03 OSZ Kraftfahrzeugtechnik B006 GSJ gGmbH 09.2009 0,5 

04B05 
Anna-Freud-Oberschule 
(OSZ Sozialwesen) 

B010 GSJ gGmbH  09.2011 1 

04B06 
Leopold-Ullstein-Schule (OSZ 
Wirtschaft) 

B011 GSJ gGmbH  09.2011 1 

04B07 OSZ Körperpflege B012 Arbeit und Bildung e. V. 09.2011 1 

05B02 
Knobelsdorff-Schule (OSZ 
Bautechnik I) 

B006 GSJ gGmbH 09.2009 0,5 

06B02 
Louise-Schröder-Schule (OSZ 
Bürowirtschaft und 
Verwaltung) 

B001 GSJ gGmbH 11.2008 1 

06B03 OSZ Bürowirtschaft I B002/2 K.I.D.S. e.V.  01.2009 1 

07B02 
Marie-Elisabeth-Lüders-
Oberschule 

B008 GSJ gGmbH 08.2010 0,5 

08B05 Carl-Legien-Schule B002/2 K.I.D.S. e.V.  01.2009 1 

11B01 
Hein-Moeller-Schule (OSZ 
Energietechnik II) 

B007 GSJ gGmbH 09.2009 1 

11B03 OSZ Bürowirtschaft II B013 
Pfefferwerk Stadtkultur 
gGmbH 

09.2011 1 

 12B03/ 
12B02 

Ernst-Litfaß-Schule (OSZ Druck- 
und Medientechnik) in 
Kooperation mit Emil-Fischer-
Schule (OSZ Ernährung und 
Lebensmitteltechnik) 

B014 GSJ gGmbH  09.2011 1 

Gesamt 19  5  16 
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14 Koordinierungsstellen Kooperation Schule-Jugendhilfe  

Bezirk Koordinator/in 
KOS am Ort 
(Ansprechperson) 

Mitte 
Yvonne Kessel22 
Katja Worch-Fouhakue23 

Jugendamt  
(Frau Goral) 

Friedrichshain-Kreuzberg Kerstin Jacob  
Jugendamt  
(Frau Beber)  

Pankow Heike Bolt 
Schulaufsicht  
(Frau Ehl) 

Charlottenburg-Wilmersdorf Thorsten Hering 
Jugendamt  
(Frau von Pirani) 

Spandau Florian Förster 
Jugendamt 
(Herr Sareika) 

Steglitz-Zehlendorf Jana Thun  
Jugendamt 
(Herr Hoffmann) 

Tempelhof-Schöneberg Andrea Nieszery 
Schulaufsicht 
(Herr Rubbert) 

Neukölln Andre Sygo 
Jugendamt  
(Frau Neander) 

Treptow-Köpenick Ulrike Kintzel 
Jugendamt 
(Frau Dr. Büthner) 

Marzahn-Hellersdorf Ina Göllmann 24 
Jugendamt  
(Herr Tille) 

Lichtenberg Katharina Vetter 
Jugendamt  
(Frau Nieber) 

Reinickendorf Tanja Boettcher 
Schulaufsicht  
(Herr Wasmuth) 

Berufliche Schulen 
Anne Merfert 
Petra Breloh 

SenBJW 
(Frau Graen) 

 

                                                           
22 Bis 30.06.2015 
23 Ab 01.09.2015 
24 Bis 31.08.2015 
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